



目前，福安市举行2022年政银企联席会议暨第三季度招商引资和银企授信项目集中签约活动，共签约项目13个，总投资29.28亿元，授信金额7.74亿元。

金融活水润企纾困，是福安贯彻落实扎实稳住经济一揽子政策措施的举措之一。今年以来，福安出台了推动电机电器产业高质量发展16条措施、支持市场主体纾困解难37条措施、促进消费稳定增长12条措施等惠企纾困政策。

在此基础上，福安从5月起积极承接上级《扎实稳住经济一揽子政策措施》，对照宁德市51条一揽子政策措施逐条梳理，在

先前出台的支持市场主体纾困解难37条措施的基础上，新增27条措施，涉及项目投资、稳外贸、加强粮食保障、保民生、强化服务等5个方面，有13条措施进一步扩展了适用对象范围、提高了补助比例。

“比如我们‘减免小微企业和个体工商户房屋租金’，原先仅针对承租国有房屋的服务业小微企业和个体工商户，在51条一揽子措施中适用对象范围则扩大至‘2022年被列为疫情中高风险地区所在的县级行政区域内的小微企业和个体工商户’。”福安市发改局局长郑龙康介绍。

政策一揽子，服务一条龙。为确保政策

政策一揽子 服务一条龙

□ 郑绍光

落地，福安在全市率先出台《2022年度“保市场主体、抓落实、稳增长”服务月行动方案》，印制《福安市积极应对疫情影响支持市场主体纾困解难的若干措施（政策图解）》手册5000本，发放市行政服务中心、工信、商务等部门和各乡镇、街道以及企业。

福安市接入宁德市政务服务一体化平台，实现证照同步生成、同步应用，设立“跨省通办、省内通办”“事难办”“老弱病残孕”帮代办等便民专窗，整合人社、医保、税务、工改、水电气网等行业综合窗口，打造“一站式、一键通”的政务服务体系。

公共资源交易中心实现建设工程项目、政府采购的集中采购进场线上全流程办理，无纸化办公，项目开评标实现线上一体化流程，同时不再实行年度保证金制度。此外，采购25台“e政务”自助服务一体机，部署于人流密集场所，进一步推进业务网上办。推出140件“一件事”集成套餐，推动更多企业、群众急难愁盼的高频政务服务事项纳入集成套餐，打造良好的政务服务环境。

为企业发展营造更加宽松有利的发展氛围，福安印发《福安市司法局关于推行包容审慎监管执法四张清单制度的函》，要求行政执法机关在上级部门指导下依法编制

不予处罚事项清单、从轻处罚事项清单、减轻处罚事项清单和免予行政强制事项清单，杜绝“一刀切”式执法。

“我们先后走访神威、海能、巨龙等我市重点出口企业，强化省、市外贸惠企政策宣传，指导企业运用好出口信用保险、外汇避险产品等工具措施，降低出口风险、运营成本，减轻企业负担。”郑龙康说。

一条龙服务一揽子政策，红利释放落地有声。今年以来，福安市累计兑现2022年组合式税费支持政策“红利”超6.32亿元。政府性融资担保公司的融资性担保业务在保2022笔，推出“战疫贷”，取消抵、质押反担保，担保费率降至0.5%。截至目前，成功对接50多户，贷款担保金额3300多万元。

同时，在缓缴养老、工伤保险费，返还、补发失业保险费，发放一次性稳就业奖补，一次性留工培训补贴，一次性扩岗补助，一次性稳就业奖补等系列政策增值效应持续释放。“我们加大创业担保贷款力度，受理创业担保贷款207笔，发放创业担保贷款3395万元，开展的创业担保贷款笔数目前位居宁德市第一。”郑龙康说。

“下一步，我们将持续强化政策宣传，落实部门职责，推动政策落地，为完成全年经济发展目标保驾护航。”郑龙康表示。

“公法诉调联动”为基础矛盾化解添活力

□ 陈雅芳

不久前，市民吴某和张某因借款利息约定不合法问题引发借款合同纠纷。双方在签订调解协议时，张某对吴某能否执行调解协议表示担忧，从而导致调解工作一度陷入僵局。

“司法确认”为该案件带来转机。“如吴某有任何一期未按照约定时间还款，则张某有权将剩余款项申请一次性强制执行。”据市公安局赛岐镇派出所教导员陈宏介绍说，通过赋予调解协议书强制执行力，为其安上“法律保险锁”，让纠纷双方吃下“定心丸”，最终成功达成调解。

这是福安市创新“公法诉调联动”工作机制，实现矛盾纠纷化解在“家门口”的生动写照。近年来，我市不断探索“公法对接”运行新思路，通过建立源头预防、前端化解、关口把控的矛盾纠纷体系，在宁德市首创“公法诉调联动”工作机制，推动矛盾纠纷调解从民事协议到“司法确认”的转变。今年上半年，我市矛盾纠纷调解率达99.625%，在省内名列前茅。

显示，2021年以来，赛岐镇通过此方式已成功调解矛盾纠纷400余起，调解成功率达100%。

为进一步提升基层调解能力，市法院聘请驻派出所人民调解员作为兼职特邀调解员。调解成功的，案卷由特邀调解员整理归档，形成一案一档，经法院、司法局确认无误后对应发放相应补助。同时，我市注重全面提升“公法诉调联动”队伍素质，通过为法官助理、处警民警、人民调解员等提供专业指导和业务培训，让群众求助能够得到更及时、更规范的处理。

让多方力量参与调解，走民商事调解多元化之路，是福安市对调解工作进行的有益探索。为进一步巩固探索成果，由市委政法委牵头，组织公安、法院、司法局等部门，每年召开1-2次联席会议，强化经验交流、协调困难问题、优化诉调对接协作工作，形成齐抓共管的工作格局。

“‘公法诉调联动’机制真正构建了人民调解、行政调解、司法调解‘三调联动’的基层社会治理新格局，有力整合了资源，既满足了人民群众矛盾纠纷调解的实际需求、畅通了渠道，更是成为防止矛盾问题激化升级的有效手段。”市委政法委书记、公安局局长蔡立新评价说。

**奋进新征程 建功新时代
深入学习宣传贯彻党的二十大精神**

“司法确认”为调解协议再加码

“民事调解协议书具有一定法律效力，但当事人如果反悔，就需要走诉讼程序，容易导致调解好的纠纷再起争端。”市人民法院院长郑江毅说。

如何提升人民调解的效力，改变重复占用司法资源的现象？破题从探索“司法确认”开始。具体做法是由当事人通过向人民法院申请确认调解协议的法律效力，由基层公安派出所作为诉前调解的先行者，法院（基层法庭）作为公安、法院协作的最后一道屏障，赋予“司法确认”强制执行力。

2021年8月，我市赛岐镇派出所率先在全市引入民事调解协议“司法确认”，以人民法院在线调解平台为载体，搭建“司法确认”平台。“达成调解协议并可当场履行的，当场履行并出具凭证；未能当场履行且当事人申请司法确认的，调解员及时将案件录入人民法院调解平台，由法官根据调处结果出具司法确认书或调解书。”市人民法院副院长杨曦介绍。

2021年9月，连某受陈某雇用，运送物品到浙江，途中与葛某驾驶的货车发生碰撞，连某当场死亡。除保险公司理赔外，连某的家属要求当事人陈某赔偿受害人9岁儿子的抚养费及父母的赡养费等共计人民币68万元。双方因补偿金额未达成一致，前往驻赛岐镇派出所人民调解委员会提出调解申请。最终经过民警与调解员

对双方当事人进行“背对背”调解，双方达成一致意见，签订协议，并对协议申请“司法确认”，由市人民法院赛岐法庭对本调解协议进行审查，依法确认调解协议有效。后经回访，双方当事人已全面履行协议，至此，这起交通事故引发的赔偿纠纷得到圆满调处。

“与诉讼相比，调解是一种很有‘温度’的化解矛盾的方法。”法院副院长叶晓明告诉记者，法院开庭是在庄严肃穆的气氛下进行，双方当事人都比较紧张，而且在法庭上，双方寸步不让，几乎没有回旋的余地。而调解现场的气氛却轻松很多，双方可进行沟通协商，调解员则站在客观中立的角度，尽力促成双方各让一步。因而，面对矛盾纠纷，多数老百姓不愿意通过诉讼程序解决，更寄希望于能够通过调解完成。“‘司法确认’的高效、零成本等优势让其成为矛盾纠纷源头化解的第一选择。”郑江毅说，同时，基层公安派出所与法院的合作更是打破了“司法确认”不为老百姓熟知的难题，不仅提高了处置效率，也能尽快满足当事人的诉求，节约司法资源。

多方力量参与 推动调解力量下沉

为不断增强调解工作动力，市法院立案庭、赛岐法庭、畲区人民法庭设立派出所法官工作站，实行“法官+法官助理+调解员”的值班模式，从法庭抽调拥有5年以上审判经验的法官和善做思想工作的

法官助理协助派出调解员开展“公法诉调对接”工作。推动调解力量下沉，实地开展指导，从而激活基层调解活力。

近日，在赛岐镇派出所的法官工作站内，一场涉及生命权、身体权、健康权的纠纷调解正在展开。体育课期间，林某不慎撞倒张某，致张某摔断两颗门牙。张某的监护人吴某与林某的监护人李某到事发学校协商无果后，来到赛岐镇派出所寻求帮助。

赛岐法庭值班法官提前介入，他注意到，纠纷的争议点在于门牙种植修复费用昂贵，而校方却认为，此事件只有部分责任在于体育老师工作疏忽，校方只愿承担一部分赔偿责任。值班法官先向校方阐明《中华人民共和国民法典》中与校园伤害相关的规定，告知其相应的法律责任，又联系双方家长，做好情绪安抚工作。经过释法说理后，校方深刻认识到其在这起事故中存在的过错，致害者监护人也意识到自身未尽到对孩子的管理义务。

在多次调解后，双方达成一致意见，签订了调解协议。为确保双方当事人可以依约履行，在值班法官的建议下，双方当事人共同向赛岐法庭申请司法确认调解协议，赛岐法庭也在第一时间出具裁定书，裁定调解协议有效。

“‘公法诉调联动’机制，有效改变了一言不合就上法庭的局面。”市公安局副局长陈明介绍，通过整合法律资源，多方参与开展调解前置工作，越来越多的矛盾纠纷通过非诉讼方式解决。数据